

透过“送水秀”的背后

凌河

今日论语

这当然是一条令人揪心的新闻——河南遭遇63年来最严重旱灾，几千万亩绝收，几百万人缺水，但这新闻里头，却又有一条令人叹息的新闻，似乎更加刺痛人心——一部分县乡领导下乡送水，“坐着高级轿车，问了问情况，现场拍照录像，场面热闹一阵，然后就回到空调车里”，当然扬长而去了。

这条“拍照走人”的新闻，同样激起了网友的愤慨：正值罕见天灾，正当反“四风”风头之上，你仍然玩“拍照走人”那一套，不是对着干吗？

其实依我所见，他们并不是有意要“顶风而行”，只是官僚主义、

形式主义那一套，实在是“习惯”了，化在血液里，“天经地义、顺理成章”，成了一种难以改变的定势。

就拿这个“拍照”来说，数年前就有这样的事儿，某县洪水滔天，县长欲乘冲锋舟去险乡。冲锋舟只能乘三人，县长喝退了岸边众人，只身带着电视台的摄像记者上了小船。你看，这位县太爷算是急难险重冲在第一线的吧，但再险再难冲锋舟再小，他也没忘记要拍照、摄影、录像啊。一年前，又曾有某市领导“微服私访”夜排档，体察民情也没有前呼后拥，然而同样没忘记带个摄影记者，结果“私访”的照片同步发到官网，造成人们对其“微服”的深深怀疑。这两位官员，都属好作风，但即便他们，尚且不能改掉“拍

照”的“习惯”，更何论那些着意作秀者呢——难怪不久前某地领导挤了一回地铁，被“巧遇”的乘客拍到，这是“随行记者”拍的，否则哪有这么“巧”啊，这当然有一点冤枉，但至少说明官场的“习惯”，已经使社会形成了“莫不如此”的公认。

官僚主义、形式主义根深蒂固，深就深在已形成一套“旧习惯”，一是“习惯”病入膏肓，不由自主，二是习惯了，改也难。比如官僚主义、高高在上，管卡压的衙门作风“习惯”了，要他换一个朝向削一点权，就像动了命根子；又比如形式主义、文山会海、繁文缛节“习惯”了，要他精简一二，就说不出的难受；再比如享乐主义奢靡之风，胡吃海喝“习惯”了，胃口也吃大了，你要他

四菜一汤，还真是受不了，所以要喊“官不聊生”呢！这类“旧习惯”，有的官员习以为常，成为一种“工作方式”甚至“生活方式”，成了不知不觉的“常规”和难以移易的“定式”，比如酷暑面前、纠风风口的“拍照走人”，他真是“习惯”了，改也改不了啊！

中央强调，反对四风，要“向旧习惯和潜规则说不”，这是说纠风难在改造久已固化为习惯势力的那种官宦文化。近日盱眙县委规定，领导干部不许让工作人员拎包、拿茶杯、开车门，有网友诧异这等“小事”也要明文规定？其实正是这等“小事”，背后是上之展示威仪，下之谄媚附势的那一套习以为惯的“规矩”，而这习惯背后，恰恰是“根深蒂固”的官僚主义和官场痼疾呢！

新民随笔

适应新常态

连建明

“新常态”一词最近频频出现在报端，《人民日报》连续发文聚焦“中国经济新常态”。所谓“新常态”，就是说中国经济将告别两位数的高速增长时代，迎来7%左右的中高速增长时代。

20多年来，中国经济年平均增长速度超过10%，连续高速增长使得中国经济一跃成为全球第二大经济体，创造了世界经济的奇迹。期间，只有1998年和1999年受亚洲金融危机冲击，经济增速跌落到7%的水平，但很快又回升到两位数的增速。

但是，最近两年中国经济的增速又一次回落到7%的水平。问题是这一次并不是短期回落，专家们普遍预测中国经济的增速将较长时间维持在7%左右的水平，至于是7%还是8%、6%，大家看法各异，但告别两位数的高增长则是共识。当然，7%的增长率实际上并不低，属于中高速增长，从高速增长换挡到中高速增长将成为一个新常态。

别小看相差三四个百分点，对于一些行业的影响是很大的。举个微观上的例子，2007年经济增速高对资源需求很大，导致煤炭等各种资源价格暴涨，“煤老板”一夜暴富，留下很多“一掷千金”的故事。但是，随着经济增速下行以及受能源结构调整等因素影响，煤炭价格一路暴跌，煤炭企业业绩大滑坡甚至亏损，现在听到的“煤老板”故事很多都是“跑路”和“违约”，矿产由原来的“香饽饽”成为银行的风险因素。

经济增长从高速换挡到中高速，这是经济规律，我们既然无法改变这种规律，那么，只能适应这种新常态。经济新常态影响将是深远的，未来会在各个方面显现出来，就说中国A股市场，20年来最大的特点就是大起大落，要么暴涨，要么暴跌，完全没有耐心，而美国股市即使是大牛市，每年涨幅基本上也就10%到20%，慢是其最大特点。这与早期A股市场规模较小有关，但是，经过股改以及蓝筹股大量上市，现在A股市场规模已经是全球前几位了，波动幅度小逐渐成为新常态。

7月份以来，A股市场显著回暖，经过7年调整，应该说一波大行情的条件已经具备，但这波牛市也许不同于过去20年的行情，投资者同样需要适应市场的新变化。

别让“官赖”成为诚信建设绊脚石

权威声音

前段时间，华东地区的一位民营企业主自寻短见，所幸抢救及时挽回了生命。走上绝路的原因，是当地政府拖欠工程款，他因此背负了几百万元的高利贷。

这位企业主的遭遇并非个案。“官赖”现象时有发生。善用公帑，量入为出，理应是干部理政的要义。“国以诚立心，人以诚立身”，政务诚信是社会诚信的风向标，政府部门应当是整个社会诚信建设的引领者。如果政府诚信出现危机，不仅让政府管理中的成本增加，更容易引发群体仿效的社会消极作用，危及整个社会的信用体系。

“官赖”现象之所以成为顽疾，重要症结就是失信成本太低。加强诚信建设，关键在于制度化，为政府部门量身打造不愿失信、不能失信、不敢失信的“制度笼子”。当前，全社会正在积极培育和践行社会主义核心价值观，在24字的基本内容中，“诚信”占有一席之地，这彰显了诚信建设的重要。“子帅以正，孰敢不正？”如果各级政府 and 干部以诚待人、守信办事，就会激发更多正能量，推动“诚信”二字在全社会内化于心、外化于行。（贾壮刊今日人民日报 本报有删节）



为贪官拆字

今有一官，宝贝万千。所来何处，贪贪贪。贪足边边，深渊深渊。闻不得咖啡，见不得巡按。为汝拆字，难逃今天。

甲午七月浅草斋春彦戏笔



自由谭

昨天早上8点，央视“朝闻天下”栏目推出“复旦校训”节目。此乃央视推出的“校训是什么”系列报道之一。我错过首播时间，随后在央视网补看的这段新闻视频，觉得拍得不错，即使用我们传媒人挑剔的眼光审视，其主题、内容、结构、细节乃至画面效果，皆堪称精致。当天晚上，我看“新闻联播”，“偶遇”“复旦校训”，有惊艳之感。与时长10分钟“朝闻天下”版相比，“新闻联播”里的“复旦校训”瘦身了一半，但其结构仍然完整，凝缩了“朝闻天下”版的精华。

复旦校训：“博学而笃志，切问而近思。”1915年时任复旦校长李登辉从《论语》中寻得这一金句，从此与复旦结缘，绵延百年，成了复旦精神的经典概括。据说，复旦校训也可

以倒着读的，可作这样念：思近而问切，志笃而学博。照样顺口，经典古雅，原旨不改。由此可见先贤的智慧、汉语的魅力何等得了得，同时也得叹服李登辉校长的眼光和襟怀。

大学校训是激励、引领一个大学的精神坐标，是凝聚一个知识共同体集体意志的文化旗帜。它既是有形的，也是无形的。有形者交感于耳目；无形者神交于内心。复旦校训，并没有写满复旦的每一面墙。它含蓄内敛，不事张扬，镌刻在一尊低矮的大理石上，静卧在复旦校园绿荫深处。进入复旦校园，你稍不留神，即会忽略它的存在。但它早已超越了物化的形式，它沉潜于大学文化中，渗透在大学的日常

张涛甫

细节中，充盈于大学的空气中。

央视推出大学校训系列节目，是一个不错的创意。大学是国家发展的智力引擎。如今，很多大学办得热热闹闹，但是千校一面的繁荣，同质化问题越来越突出。许多大学为了学术和教育GDP，扎堆陷入功利主义的囚徒困境，不能自拔，也不愿自拔。大学个性在大干快上中大多浪灭，大学文化日益粗鄙化。将国家发展与文化复兴的命运托付给这样的大学，可能是没有指望的。这次央视推出校训系列报道，我们不能以庸俗之心，将其简单理解为招生广告和品牌推广，其实，是有深意在其中的。

很多时候，我们因为走得太远、太快，进而忘记为什么而出发。今

天，让我们重新关注大学校训，可以提醒我们的大学不要走得过于匆促，忘记了为什么出发，甚至迷失前行的方向。让我们一次又一次地面对大学校训，回望走过的足迹，反思大学的文化使命，找准办学的方位感。诚如复旦大学校长杨玉良所言，大学要有长远眼光，常怀天下之忧，为二十年后的中国准备好人才。

校训之外，复旦校歌也堪称经典，其思想、辞章、韵律，堪称完美：“复旦复旦复旦，巍巍学府文章焕；学术独立思想自由，政罗教网无羁绊；无羁绊，前程远。向前！向前！向前！复旦复旦复旦，日月光华同灿烂。”每当歌声响起，我心澎湃如昨。

新闻联播里的复旦校训